

Τράπεζες: στα 60 δισ. ευρώ άμεσα η γραμμή για ELA

Κανένα πρόβλημα ρευστότητας δεν πρόκειται να αντιμετωπίσει το εγχώριο τραπεζικό σύστημα, καθώς η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αποφάσισε την διεύρυνση του ορίου για τον ELA στα 60 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, η απόφαση της ΕΚΤ προβλέπει την άμεση μεταφορά από την 11η Φεβρουαρίου, όλων των assets που δεν γίνονται πλέον αποδεκτά ως ενέχυρα από την ίδια, στον ELA, συν ένα επιπρόσθετο μαξιλάρι ρευστότητας για το εγχώριο τραπεζικό σύστημα, ύψους 9,5 δισ. ευρώ.

Τραπεζικοί αναλυτές εκτιμούν ότι η ρευστότητα που αντλούν σήμερα οι ελληνικές τράπεζες μέσω κρατικών ομολόγων, εντόκων, εγγυήσεων του Δημοσίου (Πυλώνας II του νόμου Αλογοσκούφη) και ειδικών ομολόγων (Πυλώνας III του νόμου Αλογοσκούφη) ανέρχεται σε περίπου 50 δισ. ευρώ. Τα παραπάνω assets μεταφέρονται ένα προς ένα στον ELA ως ενέχυρα και επομένως εξασφαλίζεται η ομαλή μετάβαση σε επίπεδο ρευστότητας για το εγχώριο τραπεζικό σύστημα.

Με όριο γραμμής 60 δισ. ευρώ στον ELA και ομόλογα EFSF ύψους 39 δισ. ευρώ τα οποία συνεχίζουν να γίνονται αποδεκτά από την ΕΚΤ, οι τράπεζες διαθέτουν εφεδρεία ρευστότητας ώστε να αντιμετωπίσουν ελεγχόμενες πρόσθετες εκροές καταθέσεων. Σημειώνεται ότι η ρευστότητα που αντλήθηκε από το Ευρωσύστημα (ΕΚΤ και ELA) στα τέλη Ιανουαρίου υπολογίζεται σε περίπου 70 δισ. ευρώ.

Το εγχώριο τραπεζικό σύστημα διαθέτει διαθέσιμα ενέχυρα για προσφυγή στον ELA άνω των 200 δισ. ευρώ και επομένως μπορεί να αντλήσει, εφόσον χρειαστεί, ρευστότητα άνω των 120 δισ.

ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι τον Μάιο του 2012, στην κορύφωση της κρίσης ρευστότητας λόγω της τότε πολιτικής αβεβαιότητας, η ρευστότητα που αντλούσαν οι τράπεζες από τον ELA είχε εκπιναχθεί στα 125 δισ. ευρώ.

Τα περιθώρια άντλησης ρευστότητας από τον ELA είναι μεγάλα, με την ΕΚΤ, όμως, να αποτελεί τον απόλυτο ρυθμιστή του πόσο ανοίγει η κάνουλα, αναφέρουν τραπεζικά στελέχη παραπέμποντας στις δηλώσεις Βάιντμαν. «Η ρευστότητα του ELA θα πρέπει να δίνεται μόνο βραχυπρόθεσμα και μόνο σε φερέγγυες τράπεζες», δήλωσε ο επικεφαλής της Bundesbank, Γενς Βάιντμαν μιλώντας στη γερμανική εφημερίδα «Boersen Zeitung» και συμπλήρωσε: «Είμαι της άποψης ότι θα πρέπει να εφαρμόζουμε αυστηρά κριτήρια με τον ELA. Εάν από αυτό υπάρξουν επιπτώσεις στη χρηματοοικονομική σταθερότητα, τότε θα πρέπει οι πολιτικοί να ανταποκριθούν στις ευθύνες τους».

«Η ΕΚΤ επισπεύδει τις εξελίξεις βάζοντας στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων την κλεψύδρα της ρευστότητας», αναφέρει τραπεζικός αναλυτής. Αναγκάζοντας το εγχώριο τραπεζικό σύστημα να προσφύγει ωρύτερα στον ELA, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα παίρνει εξ ολοκλήρου στα χέρια της τον έλεγχο στην κάνουλα της ρευστότητας για την ελληνική οικονομία.

Πλέον η δυνατότητα άντλησης ρευστότητας δεν εξαρτάται από την ικανότητα των ελληνικών τραπεζών να έχουν τίτλους που είναι αποδοκτιώως ενέχυρα δανεισμού από την ΕΚΤ, αλλά αποκλειστικά από τα όρια δανεισμού μέσω ELA που θα εγκρίνει το Διοικητικό Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

ΚΟΜΙΣΙΟΝ: Η ελληνική οικονομία άρχισε να αναπτύσσεται και πάλι το β' τρίμηνο του 2014, καθώς η ιδιωτική κατανάλωση ενισχύθηκε και αυξήθηκαν οι καθαρές εξαγωγές. Όμως η αβεβαιότητα αναφορικά με την κατεύθυνση των πολιτικών, επηρεάζει την εμπιστοσύνη και ίσως περιορίσει την ταχύτητα της ανάκαμψης, λέει στις χειμερινές της προβλέψεις η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Θα πρέπει να σημειωθεί πάντως ότι οι εκτιμήσεις διατυπώνονται λαμβάνοντας ως «προϋπόθεση» τη συνέχιση του προγράμματος προσαρμογής. Όπως αναφέρεται στις προβλέψεις της Κομισιόν, μετά από 6 χρόνια ύφεσης, η ελληνική οικονομία επέστρεψε το 2014 σε ρυθμούς ανάπτυξης. Το πραγματικό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,4% σε ετήσια βάση το β' τρίμηνο του 2014 και κατά 1,6% σε ετήσια βάση το γ' τρίμηνο, με τη στήριξη κυρίως της αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης και της ισχυρής επίδοσης των εξαγωγών, ιδιαίτερα στον τουρισμό και τη ναυτιλία. Η εκτίμηση για το 2014 είναι για αύξηση ΑΕΠ κατά 1%, υψηλότερα από την προηγούμενη εκτίμησή της. Οι επενδύσεις αυξήθηκαν το γ' τρίμηνο του 2014 για πρώτη φορά από το 2008. Η δυναμική της ανάπτυξης ήταν σχετικά ισχυρή το β' εξάμηνο του έτους, αν και οι πρόωρες εκλογές έχουν επηρεάσει την εμπιστοσύνη και τις επενδύσεις. Μετά την ενίσχυση του τον Οκτώβριο και τον Νοέμβριο, ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος υποχώρησε στο 98,9 τον Δεκέμβριο, το χαμηλότερο επίπεδο από τον Απρίλιο. Η ανάπτυξη το 2014 εκτιμάται ότι διαμορφώθηκε στο 1,0% σε ετήσια βάση σε πραγματικούς όρους, ωστόσο η αβεβαιότητα εκτιμάται ότι θα επιβραδύνει τον ρυθμό ανάπτυξης το α' τρίμηνο του 2015. Η πρόβλεψη της Κομισιόν προετοιμάστηκε υπό τη βάση της πλήρους εφαρμογής των δεσμεύσεων του προγράμματος διάσωσης, σημειώνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Υπό αυτή την προϋπόθεση εκτιμά ότι η ιδιωτική κατανάλωση θα ωφεληθεί από την απότομη πτώση στις τιμές του πετρελαίου και τις βελτιώσεις στα διαθέσιμα εισοδήματα των νοικοκυριών. Η ανάπτυξη των εξαγωγών αναμένεται να συνεχιστεί το 2015, λόγω της υποτίμησης του ευρώ, της αύξησης της ανταγωνιστικότητας και των συνεχιζόμενων βελτιώσεων στο επιχειρηματικό κλίμα. Οι επενδύσεις θα σημειώσουν σημαντική ανάπτυξη υπό την προϋπόθεση ότι θα σταθεροποιηθεί το πολιτικό κλίμα. Το πραγματικό ΑΕΠ προβλέπεται ότι θα αναπτυχθεί κατά 2,5% το 2015.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

5/02/2015

Συνεδρίαση για γερά στομάχια η χθεσινή, καθώς χαρακτηρίστηκε από την απόφαση της ΕΚΤ να μην κάνει αποδεκτά από τις 11 Φεβρουαρίου τα ελληνικά κρατικά ομόλογα και τα ομόλογα με εγγύηση Δημοσίου και τη συνάντηση Βαρουφάκη και Σόιμπλε. Με τα παραπάνω δεδομένα ξεκίνησαν οι αγορές ομολόγων και μετοχών, με τα ελληνικά να δέχονται το πρώτο σφυροκόπημα και να εκτοξεύονται οι αποδόσεις. Ακόμα χειρότερο ήταν το ξεκίνημα στο Χ.Α., καθώς με το «καλημέρα» ο Γενικός Δείκτης βρέθηκε να υποχωρεί μέχρι τις 768,04 μονάδες (-9,43%). Μετά την πρώτη ανάδυση των βασικών δεικτών του Χ.Α., το υπόλοιπο της συνεδρίασης αναλώθηκε στην κοινή συνέντευξη Τύπου Βαρουφάκη - Σόιμπλε, η οποία κατά γενική ομολογία δεν πρόσθεσε ορατότητα. Παρά ταύτα, τόσο η αγορά μετοχών

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	819,50	-3,37%
FTSE	246,37	-4,48%
FTSEM	838,50	-2,66%
Δείκτης Τραπεζών	741,03	-10,04%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	22
148.703.983	Μετοχές με πτώση	84
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	13
240.837.065	*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

όσο και η αγορά ομολόγων παρέμειναν ψυχραιμες, άλλωστε οι περισσότεροι δεν περίμεναν κάτι εντυπωσιακά διαφορετικό και όλα παραπέμπουν στις αμέσως επόμενες συνεδριάσεις, με την υψηλή μεταβλητότητα να δείχνει σαν πλέον επικρατέστερο σενάριο.

Σύμφωνα με διεθνείς, αλλά και Έλληνες αναλυτές, τις δύο τελευταίες μέρες στο Χρηματιστήριο μίλησαν οι «μεγάλοι παίκτες του τραπεζιού» και πλέον οι επόμενες κινήσεις ανήκουν στην ελληνική κυβέρνηση, στον ασφυκτικό χρόνο των επόμενων εβδομάδων.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγκυρα